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Nemesnyár klónok faanyagtani jellemzõkhöz köthetõ 
génjeinek genetikai változatossága

(Cseke Klára, Köbölkuti Zoltán Attila, Benke Attila, Rumi
Andrea, Báder Mátyás, Borovics Attila és Németh Róbert)

A nemesnyárak kiemelkedõ gazdasági jelentõséggel bírnak.
A bemutatott vizsgálat legfõbb célja egy olyan kutatási me-
todika ismertetése, amely a faanyag tulajdonságaiért felelõs
kulcsenzimek kódoló régióinak azonosításából indul ki, be-
mutatva a genomikai alapokra helyezett nemesítési techno-
lógiákban rejlõ lehetõségeket. A vizsgálatunk elsõ szakaszá-
ban 24 különbözõ, a faanyagképzõdés szempontjából
releváns enzim kódoló régiójára terveztünk primerpárokat.
Összesen 55 saját fejlesztésû primerpárt teszteltünk, 47,27%-
os sikerességgel. Ezután nyolc enzimet választottunk ki rész-
letesebb elemzésre hét nyárfaj és 11 hibrid klón bevonásá-
val, összesen 23 nyár genotípus
vizsgálata révén. A kiválasztott
enzimek egy része a lignifikáció
folyamatában vesz részt (COMT,
CCoAOMT, SAMS), egy másik
csoport a K+-függõ xylogenezis
során tölt be kulcsszerepet (Kt,
ptk2, SKOR), míg a harmadik
csoport (endo-1,4-b-xylanase,
Araf-ase) a mikrofibrilla szög
alakulásához köthetõ. A sike-
resen amplifikált és azonosí-
tott 13 markerrégió révén
összesen 188 szekvenciát ele-
meztünk és 90 SNP-t azono-
sítottunk. Értékeltük a poli-
morf helyek számát, a
nukleotiddiverzitást, az in-
szerciók/deléciók számát,
az SNP-k típusát, a rekom-
binációs események mini-
mális számát, illetve azo-
nosítottuk a konzervatív
szakaszokat. Eredménye-
ink bemutatása során
részletesen tárgyaljuk a
vizsgálatban rejlõ alkal-
mazási lehetõségeket.

Faanyagok hõvezetési tulajdonságainak változása 
a termikus kezelés hatására

(Börcsök Zoltán és Pásztory Zoltán)

Kutatásunk célja a különbözõ idõtartamú hõkezelés és né-
hány fizikai, valamint a hõvezetési tulajdonságok közötti
összefüggések detektálása. A vizsgálatok során lucfenyõ (Pi-
cea abies), Pannónia nyár (Populus × euramericana cv. Pan-
nónia) és gumifa (Hevea brasiliensis) faanyagot 180 °C-on
15, 25 és 35 órás hõkezelésnek vetettünk alá. Méréseink
igazolták, hogy a hõkezelt anyagból készült próbatestek
egyensúlyi fanedvessége, sûrûsége és hõvezetési tényezõje
alacsonyabb, mint a kezeletlen mintadaraboké. Az átlagos
nettó egyensúlyi nedvességtartalom a kezdeti 12% körüli ér-
tékrõl mind a három fafaj, mindhárom kezelési idejében 6%
körüli értékre csökkent. A sûrûség csökkenése 15, 25, illet-
ve 35 órányi kezelés után nyár esetében rendre 9,1, 12,1, il-
letve 13,4%, lucnál 5,2, 7,6 és 8,7%, gumifánál pedig 3,5,
5,1 és 7,1%. A sûrûség csökkenése 15, 25, illetve 35 órányi
kezelés után nyár esetében rendre 17,0, 24,2, 25,2%, lucnál;
8,5, 11,6, 19,2%, gumifánál pedig 3,6, 4,1, és 8,0%. Irodalmi
adatokkal alátámasztható, hogy a hõkezelés által a faanyag
egyensúlyi fanedvessége és sûrûsége csökken, mely magya-
rázza az alacsonyabb hõvezetési tényezõt az azonos alap-
anyagból készült kontroll mintadarabhoz képest.

Különbözõ erdészeti beavatkozások hatása egy 
gyertyános-tölgyes avartakarójára

(Sass Vivien, Ódor Péter és Bidló András)

A Pilis Üzemmód Kísérlet keretében különbö-
zõ kezelések (tarvágás, bontó-
vágás, hagyásfacsoport, lékvá-
gás) avar mennyiségére és
kémhatására gyakorolt hatását
vizsgáltuk. A jelen publikáció-
ban ismertetett négyéves idõ-
szak alatt a kontrollállományok
avarviszonyai nem változtak,
ugyanakkor a kezelések az álta-
lunk vizsgált mindhárom avarvál-
tozót (tömeg, nedvesség, kémha-
tás) jelentõs mértékben
befolyásolták. Az avartömeg a ha-
gyásfacsoportban volt a legmaga-
sabb, azonban ez a terület bizo-
nyult a legszárazabbnak is. A
legkevesebb avarmennyiséget a tar-
vágásokban mértük. A kezelések leg-
erõsebb hatással az avar kémhatá-
sára voltak: a tarvágásban és
kismértékben a lékekben is meg-
emelkedett a pH, amit a megváltozott
aljnövényzet eredményezett. Eredmé-
nyeink alapján megállapítható, hogy
a kismértékû bontás nem okoz válto-
zást az avarviszonyokban, a hagyásfa-
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csoportok hatékonyan ellensúlyozzák a vágásterületek
megváltozott avarviszonyait, illetve a lékek sokkal ki-
sebb mértékben változtatják meg az avarviszonyokat,
mint a vágásterületek. Ezek alapján megállapítható, hogy
a finom léptékû beavatkozásokon alapuló örökerdõ-
üzemmód kedvezõbb avarviszonyokat biztosít, mint a
vágásos erdõgazdálkodás. 

Erdõ egészségi állapot vizsgálatok a Kaszó-Life projekt
keretében

(Koltay András, Fürjes-Mikó Ágnes, Tenorio-Baigorria Imola,
Eötvös Csaba Béla és Horváth László)

A 2014–2018 között megvalósult „KASZÓ-LIFE” program
keretében élõhely-rehabilitáció történt a KASZÓ Zrt. te-
rületén, enyves éger (Alnus glutinosa (L.) Gaertn.) és ko-
csányos tölgy (Quercus robur L.) állományokban. A terü-
leten vízvisszatartó létesítmények segítségével próbálják
csökkenteni, illetve lassítani a talajvíz süllyedését, javíta-
ni az erdõk talajának vízháztartását, és ezen keresztül az
erdõk egészségi állapotát. Az erdõk egészségi állapotá-
nak megfigyelésére mintaterületeket jelöltünk ki, ahol
évente két alkalommal rögzítettünk adatokat. Az adato-
kat összevetettük a talajvíz-, csapadék- és meteorológiai
mérések eredményeivel. A rendszeres egészségi állapot
felvételezésekkel felmértük a bekövetkezett változásokat,
és meghatároztuk a területen rendszeresen elõforduló
kárformákat és ezek kiváltó okait. Az eddigi vizsgálatok
adatai azt mutatják, hogy mind a tölgyek, mind az ége-
rek esetében 2017-tõl már kisebb mértékû javulás jelent-
kezett a kontrollterületekhez képest. Ugyanakkor a vizs-

gált idõszak relatív rövidsége miatt még nem lehet egyér-
telmû következtetéseket levonni a program sikerességé-
rõl, de a megfigyelések folytatásával erre is lehetõség nyí-
lik a jövõben.

Talajfaunisztikai- és ökológiai vizsgálatok alföldi reliktum
homoki tölgyesekben és a helyükön létesített idegenhonos

faállományokban

(Palkó Ákos, Ónodi Gábor, Rédei Tamás és Winkler Dániel)

Jelen kutatás célja a kiskunsági reliktum homoki tölgye-
sek és a helyükön létesített idegenhonos (nemesnyár, fe-
ketefenyõ, akác) ültetvények Collembola faunisztikai és
ökológiai vizsgálata volt. A talajmintákat az említett négy
állománytípusból gyûjtöttük, három ismétlésben. Össze-
sen 3033 Collembola egyed válogatása és határozása tör-
tént meg, melynek során 56 fajt sikerült kimutatnunk.
A kumulált fajszám legmagasabb értéke (47 faj) az õsho-
nos homoki tölgyesre volt jellemzõ, míg ennek kevesebb,
mint fele fordult elõ a nemesnyár (19), feketefenyõ (22)
és akác (23) ültetvényekben. A talajparaméterek Collem-
bola közösségekre gyakorolt hatását vizsgálva pozitív
összefüggést találtunk a C/N arány és az ugróvillások
abundanciája (r=0,71; F=10,44, p<0,05), valamint a tala-
jok humusztartalma és a Collembola közösségek diverzi-
tása között (r=0,61, F=5,98, p<0,05). A kanonikus
korreszpondencia-analízis a homoki tölgyesek és az
idegenhonos fafajú ültetvények elkülönülését mutatta az
elsõsorban a pH és a humusztartalom által magyarázott
tengely mentén. 
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